



Летят года, но память свята.
Герой войны пожарным стал.
Сегодня русского солдата
Подняли мы на пьедестал!
Своих героев не забудем...
Стучит настойчиво в виске:
"Пусть будут жить такие люди
На этой мраморной доске".

(Алла Трофимова)

Гнусарев Александр Яковлевич - стрелок 1-го батальона 883-го стрелкового полка (193-я стрелковая Краснознаменная дивизия, 65-я армия, Центральный фронт), ефрейтор.

Родился 28 марта 1922 года в селе Алексеевка Аркадакского района Саратовской области. Русский. Окончил 6 классов. До призыва на военную службу в течение трех лет работал трактористом в колхозе "Страна Советов".

В 1942 году был мобилизован в Красную Армию. С февраля до октября 1943 года воевал на Донском, Центральном и Белорусском фронтах. Принимал участие в завершающих боях по разгрому противника на берегах Волги, в Курской битве, освобождении Украины и Белоруссии. В конце сентября 1943 года дивизия, в которой служил Александр, вышла к Днепру у поселка Лоев и предприняла попытку форсировать реку с ходу. Эта попытка не увенчалась успехом: противник заблаговременно занял оборону на западном берегу и держал реку под сильным огнем. Части приступили к планомерной подготовке форсирования.

15 октября командир батальона вызвал к себе группу из бойцов, отобранных в роты для выполнения особо важного задания. Побеседовав с каждым из них, он объявил, что до начала форсирования основных сил батальона необходимо уничтожить двухамбразурный пулеметный дзот на западном берегу реки. Александр был назначен командиром группы.

Остаток дня группа провела на наблюдательном пункте артиллеристов, изучала дзот, подступы к нему, характер обороны и поведение противника. Дзот, который предстояло уничтожить группе комсомольцев, значился у артиллеристов как цель № 101. Он был расположен на высоте в изгибе реки. Из этого дзота гитлеровцы могли вести как фронтальный, так и фланговый огонь вдоль реки.

Задолго до рассвета 16 октября Александр со своими товарищами спустил на воду резиновую надувную лодку. Пятеро бойцов сели на весла, трое вели наблюдение. Лодка еще не миновала середины реки, как темноту прорезал свет вражеской ракеты. Десантники были обнаружены. Гитлеровцы открыли огонь из сто первого дзота. Наши артиллеристы ответили мощным огневым налетом по всему

участку предстоящего форсирования. По мере приближения лодки к вражескому берегу огонь противника усиливался. Кроме пулеметов, из траншеи стреляли автоматчики. Одна из пулеметных очередей хлестнула по лодке. Три солдата были убиты. Еще через минуту от вражеских пуль погибли еще трое. Александр остался вдвоем с товарищем. Работая веслами, бойцы продолжали изо всех сил грести к берегу. В нескольких метрах от береговой кромки товарищ был сражен вражеской пулей. Александр остался один. Лодка была распорота пулеметной очередью и стала тонуть. С автоматом на шее и связками гранат в обеих руках он прыгнул в ледяную воду. К счастью, было уже неглубоко, и ноги коснулись дна. Гитлеровцы считали, что весь наш десант, находившийся в лодке, погиб.

Тем временем Александр выбрался на берег и ползком приблизился к дзоту. В открытый вход одна за другой полетели две связки ручных гранат. Языки пламени блеснули из амбразур, прозвучали два глухих взрыва. Два станковых пулемета противника вместе с расчетами были уничтожены.

На рассвете Александр установил красный флаг на развалинах дзота, подав батальону знак, что пора приступать к форсированию. Он отбивался отседавшего врага до подхода подкрепления. Тяжелораненый, он был без сознания эвакуирован в госпиталь.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за «отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра, захвате и удержании плацдарма на правом берегу реки» ефрейтор Александр Гнусарев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Два года, до мая 1945 года Александр Яковлевич находился на лечении в госпитале. Ранения были настолько тяжелы, что шансов на выздоровление было очень мало. Его возвращения ждала вся семья. И он вернулся в родное село, где по-прежнему стал работать трактористом. Там же он и познакомился с Богачёвой Екатериной, которая всю войну вместе со своей родной, старшей сестрой Анной, моей прабабушкой, работали и продолжали работать трактористками. А больше просто некому, все ушли на фронт. Позже они получают почётное звание «Труженик тыла». Вскоре Александр и Екатерина

решили пожениться. Вся семья Александра поддержала его выбор, ведь они знали Екатерину с рождения. Она рано осталась без родителей, отец умер в тридцатые годы, годы голодовки, а мать чуть позже, у неё был врождённый порок сердца, и врачи ей строго настрого запрещали любой физический труд. Но Богачёвы не привыкли сидеть сложа руки, всё наживали трудом и потом, и поэтому их неоднократно раскулачивали, выгоняли из дома, даже во время ВОВ, и им часто приходилось жить у соседей, которые прекрасно понимали политику того времени, но своих никогда не бросали.

В 1946 году у них родился сын Пётр. Молодые родители очень любили своего сына и хотели, чтобы он ни в чем не нуждался, брались за любую работу. Зимой Александр подрабатывал конюхом в колхозе. Пётр до сих пор помнит, как отец брал его на водопой лошадей на речку. Пока лошади пьют, он успевал прорубить прорубь и они с ним ловили рыбу на уху. Пётр запомнил своего отца крепким и сильным, а особенно его руки. Он любил, когда его отец подбрасывал вверх, а затем ловил, и от этого им было всегда весело, они оба громко смеялись. Александр был заботливым отцом, любил катать сынишку зимой на санках, с малых лет приучал его к столярному делу. До сегодняшнего дня Пётр благодарен своему отцу, ведь тому, что он умеет, его научил отец.

В 1950 году семья переезжает жить в г. Саратов. К тому времени, мать, четверо братьев и сестра Александра жили уже там и неоднократно звали его с семьёй переехать. В послевоенные годы было тяжело в колхозе, работали за трудодни, получали мало. По приезду в Саратов Александр берёт кредит в банке на строительство собственного дома, у его семьи должно быть всё. Петя, хоть был и маленький, но всё же помогал отцу, выполнял все его поручения: принести молоток, подать гвозди. Именно в этом доме позже он будет жить со своей семьёй.

Екатерина устраивается работать в СЭП, где будет трудиться до пенсии. А Александра в 1952 году принимают простым рядовым пожарным в ПЧ №3. Он ответственно и добросовестно подходит к любой работе. И в том же году его

назначают командиром отделения ПЧ №3. В этой должности он проработает до 1971 года, до своей кончины.

В 1955 году в семье Гнусарёвых рождается второй ребёнок, сын, которого в честь отца назовут Александром. У Александра, как и у старшего брата, сохранились самые теплые воспоминания об отце. Они до сих пор помнят его слова: «Живите честно, никого не обижайте, а если видите, что нужна ваша помощь – помогите людям. Добро всегда возвращается».

У младшего Саши и Пети захватывало дух, когда они бывали у отца на работе. Особенно запомнилось, как они мальчишками опускались со второго этажа на перегонки «по тревоге» с помощью пожарного столба. И никто их за это не ругал... А правнук Артём часто просит своего дедушку Петра Александровича снова и снова рассказать историю про слона. Когда Пети было шесть лет, его мама, Екатерина Кондратьевна, взяла его с собой на Сенной рынок за покупками. Тогда, в начале пятидесятих прошлого столетия, рядом с рынком был зоопарк. Подходя к рынку, Петя увидел пожарную машину и папу. Екатерина Кондратьевна не могла устоять перед мольбой сына отпустить его к отцу. Александр Яковлевич обрадовался сыну, и свой пост передал ему. Он вручил Пети шланг, из которого он поливал слона. Слону было очень приятно. Ведь было лето и тридцать градусов жары. А какое наслаждение от этой работы получил Петя, молясь про себя, чтобы мама подольше задержалась в какой-нибудь очереди. Екатерина Кондратьевна, увидев сына, слона, мужа и пожарную машину снова вернулась в магазин, чтобы купить сыну новую и сухую одежду.

Александр Яковлевич нигде и никогда не афишировал, что он герой Советского Союза. Когда о его подвиге узнали в ПЧ, где он работал, то в знак благодарности и уважения он получил квартиру на 4 Дачной, в которой в настоящее время живёт младший его сын, Александр.

Пётр и Александр всегда любят вспоминать, как проходили праздники у них в семье. В доме собирались все родственники отца, четыре брата и тетя, которые на редкость были очень весёлыми и музыкальными людьми. Все они умели

играть на нескольких музыкальных инструментах: на гармонии, балалайке, гитаре, саратовской гармошки, а тетя Люся и их мама, замечательно пели. А любимой песней была «Катюша». И до сих пор, когда у Петра Александровича собираются гости: дети, племянники, внуки. Они всегда поют любимые песни его родителей.

Александр Яковлевич несколько дней не дожид до своего сорок девятого День Рождения, и почти год до пятидесятилетия. На 85-летним юбилее Пожарной части №3, одним из мероприятий которого было открытие мемориальной доски, посвященной увековечиванию памяти огнеборца Героя Советского Союза Александра Гнусарева, младший сын Александр скажет, что с детства и до сих помнит страшные шрамы на теле отца. Именно военные раны послужили столь ранней кончины Александр Яковлевича. Но память о нём жива и будет жить. Им гордятся и помнят дети, внуки, бывшие сослуживцы, те, кто пришёл после него, продолжать его традиции. Каждый год в День Победы на его могилу на Вознесенском кладбище возлагают цветы не только родственники, но и делегация представителей от руководства Главного управления МЧС России по Саратовской области, областного Совета ветеранов МЧС России, личного состава и ветеранов ПЧ-3 ФГКУ «3 отряд ФПС по Саратовской области». В музее Главного управления МЧС Саратовской области, в Саратовском государственном музее боевой славы есть экспозиция о Гнусарёве А.Я. , где представлены оригиналы сохранившихся его документов.

В январе текущего года в спортивном комплексе «Прометей» г. Саратова прошли очередные соревнования по пожарно-прикладному спорту, на кубок Героя Советского Союза Александра Гнусарева.

Всего в чемпионате приняли участие 19 команд, в то числе сборная команда Пензенской области.

Эти соревнования являются традиционными и проводятся ежегодно на протяжении уже более 20 лет.

Я надеюсь, что пройдут десятилетия, столетия, и на русской Земле всегда будут помнить и чтить своих Героев. Ведь их имена и подвиги вписаны в историю страны, в историю России. И слова А.С.Пушкина « Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие» будут девизом для наших потомков.

9 мая. Вознесенское кладбище. Могила героя СССР Гнусарёва А.Я.



Соревнования на кубок героя Советского союза Гнусарёва Александра



Открытие мемориальной доски, посвященной увековечиванию памяти огнеборца



Летят года, но память свята.
Герой войны пожарным стал.
Сегодня русского солдата
Подняли мы на пьедестал!
Своих героев не забудем...
Стучит настойчиво в виске:
"Пусть будут жить такие люди
На этой мраморной доске".

(Алла Трофимова)

Сегодня студенты факультета природообустройства и лесного хозяйства приняли участие в мероприятии, посвященном 85-летию юбилею одного из старейших пожарных подразделений г. Саратова - пожарной части №3. В этой пожарной части трудятся трое наших студентов и выпускников специальности "Пожарная безопасность".
Ребята 1 курса направления подготовки "Техносферная безопасность" и 2 курса Б-НТК присутствовали на торжественном открытии мемориальной доски, посвященной увековечиванию памяти огнеборца ПЧ-3, Героя Советского Союза Александра Гнусарева.

Александр Яковлевич проработал в должности командира отделения в 3-й пожарной части с 1952 г. по 1971 г. В октябре 1943 года он был удостоен звания Героя Советского Союза за подвиг, проявленный при форсировании реки Днепр и прочное закрепление плацдарма на ее западном берегу.

С речью выступил студент 4 курса Александр Сараев, награжденный почетной грамотой от администрации Кировского района за достигнутые успехи в службе :
"Для меня большая честь присутствовать на этом торжественном и важном событии нашей части. Пол года назад я устроился пожарным в 3 пожарную часть. За это время я увидел и почувствовал дружность и сплоченность нашего боевого коллектива. Каждый пожарный знает историю нашей части, ценит славные традиции огнеборцев, с радостью и уважением общается в ветеранами нашей части, а главное помнит о тех кто погиб на боевом дежурстве".

На открытии присутствовали заместитель начальника Главного управления МЧС России по Саратовской области полковник внутренней службы Юрий Дубинин, глава администрации Кировского района муниципального образования «Город Саратов» Сергей Пилипенко, ветераны и молодые огнеборцы, сыновья героя, а так же кадеты школы-интерната №2 и учащиеся колледжа им. Гагарина.



ОПЫТ РАБОТЫ

В настоящее время здесь начали большую подготовительную работу по открытию на фасаде здания пожарной части мемориальной доски по увековечению памяти ещё одного своего ветерана, командира отделения, Героя Советского Союза Гнусарёва Алексея Яковлевича. Этот скромный герой – фронтовик в составе 143 стрелковой дивизии участвовал в Сталинградской битве, в сражениях на Курской дуге, форсировал Днепр, освобождал Украину и Белоруссию. После длительного излечения в госпиталях он почти 20 лет проработал в ПЧ-3, умер в 1971 году. Отрадно, что у нас ежегодно проводятся соревнования по пожарно-прикладному спорту на приз Героя Советского Союза Гнусарёва А.Я. К сожалению, в последние десятилетия были утрачены связи с членами его семьи. А ведь у него остались два сына – наследника.

Благодаря кропотливой, повседневной работе председателя ветеранской организации сначала была найдена вдова брата Гнусарёва Валентина Петровна. Затем он вышел на бывшего начальника паспортного стола полковника милиции в отставке Кропивцева П.Ф. С их помощью удалось разыскать адреса и контактные телефоны сыновей Александра Яковлевича – Петра и Александра.

И вот, спустя длительное время, 4 апреля 2012 года, состоялась их первая встреча с врио начальника Главного управления полковником внутренней службы Лихачёвым М.В., начальником и председателем ветеранской организации ПЧ-3.

Естественно, было много воспоминаний о детстве, о посещении пожарной части. Особенно запомнилось, как они мальчишками опускались со второго этажа на перегонки «по тревоге» с помощью пожарного столба. И никто их за это не ругал... У них сейчас свои семьи, есть и внуки.

Сыновья посетили музей Главного управления, ознакомились с экспозицией о своём отце. Представили оригиналы сохранившихся его документов. Были обговорены вопросы по их участию, в последующем, в проводимых соревнованиях на приз Героя Советского Союза Гнусарёва А.Я. и другие вопросы.

Кстати, из представленных документов следует, что Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Гнусарёву А.Я. звания Героя Советского Союза за подвиг, проявленный при форсировании реки Днепр, был подписан 30 октября 1943 года. А официальное Уведомление его от имени Президиума Верховного Совета СССР по этому поводу было подписано только через 5 лет, 26 августа 1948 года.

Подобные встречи полезны безусловно для обеих сторон. Сейчас в пожарной части оформлен красочный стенд о прославленном герое. Юрий Анатольевич оформил специальную папку с подборкой материалов о Гнусарёве А.Я. Пока маловато сведений о его службе в пожарной части, но работы только начались.

Проведённая руководством и ветеранской организацией ПЧ-3 работа по увековечению памяти своих старших товарищей – огнеборцев заслуживает одобрения и широкого распространения их положительного опыта. Ведь это всё нужно не ушедшим из жизни. Это в первую очередь нужно живым, нынешним огнеборцам, постоянно рискующим своими жизнями во имя спасения других. Это также будет способствовать и дальнейшему поднятию престижа профессии пожарного.

Совет ветеранов Саратовской региональной общественной организации ветеранов МЧС России.

Апрель – май 2012 г.



**ГНУСАРЕВ Александр Яковлевич,
командир отделения СВПЧ-3,
участник Великой Отечественной войны,
Герой Советского Союза**

Гнусарев А. Я. родился в 1922 году в семье крестьянина-бедняка. Русский. До призыва на военную службу работал трактористом в колхозе «Страна Советов» Аркадакского района Саратовской области.

В 1942 году тов. Гнусарев был призван в Советскую Армию и служил в первом батальоне 883 стрелкового полка 143 стрелковой дивизии.

С февраля по октябрь 1943 года сражался с немецкими фашистами на Дону, на Центральном и Белорусском фронтах. Принимал участие в завершающих боях по разгрому противника на берегах Волги, в Курской битве, освобождении Украины, Белоруссии. Тяжело ранен 16 октября 1943 года.

Звание Героя Советского Союза присвоено 30 октября 1943 года за мужество и отвагу, проявленные при форсировании Днепра, захват и удержание плацдарма на правом берегу реки.

15 октября 1943 года командир батальона вызвал к себе группу из восьми комсомольцев, отобранных в роты для выполнения особо важного задания. Он объявил, что до начала формирования основных сил батальона необходимо уничтожить двухамбразурный пулеметный дот противника, который находится на западном берегу Днепра. Ефрейтор Гнусарев был назначен командиром группы. Заместитель командира батальона по политической части вручил ему красный флаг, который должен быть водружен на дзоте после выполнения задания. 16 октяб-

ря 1943 года задолго до рассвета т. Гнусарев со своими товарищами спустился на воду в резиновую надувную лодку.

Пять бойцов сели за весла, трое вели наблюдение. Лодка еще не дошла до середины Днепра, как темноту ночи прорезал свет вражеской ракеты. Немцы открыли огонь из сто первого дзота и прострелили лодку. Три солдата были убиты. Через минуту от вражеских пуль погибло еще трое. Гнусарев остался вдвоем с товарищем. Работая веслами, бойцы продолжали грести к берегу. В нескольких метрах от берега товарищ был убит. Ефрейтор Гнусарев остался один. Лодка была прострелена и стала тонуть, с автоматом на шее и связками гранат в обеих руках Гнусарев прыгнул в воду, к счастью, было неглубоко. Немцы считали, что десант уничтожен. Тем временем т. Гнусарев выбрался на берег, ползком приблизился к дзоту, и в открытый вход дзота одна за другой полетели связки гранат. Полностью немецкий боевой расчет был уничтожен. Над дзотом взвился красный флаг. Тов. Гнусарев отбивался от врага до прихода подкрепления. Тяжело раненный, он был без сознания эвакуирован с поля боя и до мая 1945 года находился на излечении в госпитале.

С 1952 года по 1971 год работал командиром отделения пожарной части № 3 по охране Кировского района. Умер в 1971 году.

РАЙОННЫЙ ТВОРЧЕСКИЙ КОНКУРС

**НОМИНАЦИЯ: «ПОСЛЕВОЕННАЯ ЖИЗНЬ ГЕРОЕВ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА »**

« ГНУСАРЁВ АЛЕКСАНДР ЯКОЛВЛЕВИЧ»

Выполнила :

Кудинова Юлия Николаевна

10 класс, 16 лет.

МБОУ – СОШ № 1 г. Аркадака

Руководитель :

Кудинова Людмила Николаевна

учитель истории МБОУ – СОШ №1 г. Аркадака

контактный телефон: 88 4542 4 17 95 (раб.)

8 917 321 90 51 (моб.)

e - mail: relbyjdf.kbz@mail.ru

2014 ГОД

